



Vážené čtenářky a čtenáři, letošní rok se překlápí do druhé poloviny, vy držíte v rukách druhé vydání našeho Zpravodaje, ale informace v něm určitě nejsou druhořadé.

Zejména doporučujeme články zaměřené na problematiku chystaných změn v systému komunálního odpadu. Snažíme se vás na tuto významnou záležitost již delší čas připravit tak, aby nebyla vnímána jako zbytečná, nepotřebná, když dosavadní systém fungoval. Ano, ale za cenu neustále se zvyšujících nákladů obce (tedy nás všech), které, pokud by ke změně nedošlo, by v dalších letech razantně narůstaly.

Setkání s občany dne 18.6., pořádané vedením obce k prezentaci závěrů komise, která posuzovala možnosti dalšího postupu obce v této oblasti, aby byly splněny zákonné požadavky v této oblasti nastavené do roku 2030, ukázalo, že ne všem našim spoluobčanům je přístup k důkladnému třídění odpadů a tím razantnímu snižování objemu směsného odpadu vlastní, nebo dokonce jasný. Prosíme tady, abyste nad informacemi přemýšleli a určitě dojdete k stejným závěrům jako komise, tedy, že jiné řešení s ohledem na budoucí roky neexistuje. Faktem, který by Vás měl přesvědčit, jsou zkušenosti ze zkušebního půlročního provozu nového systému u vybraných

domácností, kdy došlo k razantnímu snížení směsného odpadu a využití pohodlí k odkládání tříděného odpadu, daného systémem barevných popelnic u domů. Dle propočtů z množství takto sbíraných odpadů pak i otázka finanční úspory nejen pro vícečlenné domácnosti v porovnání s dosavadním systémem.

Víme, že takto to bude fungovat za předpokladu, že si nový systém sběru odpadů vezmou za své všichni občané, nebo alespoň převážná část z nich.

Jen tak se obci podaří ve spolupráci s vámi realizovat nejen požadavky zákona ale především výrazně přispět k ochraně životního prostředí

Dále se můžete těšit na článek věnovaný výběru provozovatele prodejních prostor v objektu č.p. 327 (bývalé Nepy) a nejen na něj. Snad Vás potěší, že obec bude mít rozšířené podmínky občanské vybavenosti prodejnou smíšeného zboží, provozovanou nájemcem žijícím v obci, s odlišným konceptem od obvyklého provozu prodejen. Jistě nebude využíván jen osobami seniorského věku, podmínky obchodu určitě osloví všechny skupiny občanů. A kdy bude obchod otevřen? To se dozvíte v článku.

Nyní již můžete využívat služby bankomatu umístěného na terase u budoucího obchodu, přístupného pro výběry



non stop.

Stranou ani v tomto vydání nezůstávají články k činnosti seniorů o jejich keramickém snažení v místní základní škole a poznávacím zájezdu, sportovců z SKK, kteří se pochlubí vyvrcholením jejich dlouholetého společného úsilí s obcí mít v areálu plochu s umělým povrchem, za pozornost stojí prezentace klubu AP aerobic Hovorčovice, který je významnou platformou pro sportování děvčat v obci.

K Vaší informovanosti jistě přispějí i krátké zprávy z obecního úřadu.

Doufáme, že toto číslo Zpravodaje Vám poskytne příjemné počtení pro probíhající léto, které si jistě příjemně užijete jak doma, tak na dovolených. Přejeme Vám krásné počasí a těšte se se spolu s námi na výsledek rekonstrukce ulice Hlavní (páteřní komunikace v obci), která proběhne v srpnu a v září péčí Krajské správy údržby silnic.

Vaše redakční rada

TELEGRAFICKY Z OBECNÍHO ÚŘADU

OPRAVA UL. HLAVNÍ

V měsíce srpna 2024 bude zahájena oprava ulice Hlavní, jejímž investorem bude Krajská správa a údržba silnic Středočeského kraje, p.o.).

ODKLÁDÁNÍ ODPADŮ MIMO SBĚRNÉ NÁDOBY

U stanovišť na tříděný odpad se stále častěji vyskytují hromady papírových či plastových obalů, které se nevejdou dovnitř a jejich původci je ponechají ležet na zemi. Pokud se vám tříděný odpad do kontejnerů nevejde, vyčkejte na uvolnění nádob vývozem nebo využijte jiné nádoby na tříděný odpad umístěné v obci.

OMEZENÍ PROVOZU OBECNÍHO ÚŘADU

Jako každý, tak i pracovníci obecního úřadu si budou během letních měsíců čerpat dovolenou. Obecní úřad ale nebude v žádném týdnu uzavřen úplně. O omezení úředních dnů vás budeme informovat s předstihem na stránkách obce, vývěskách. Pokud si nebudete jisti, zda je otevřeno, raději si předem zavolejte na tel.: 283 933 123 nebo 602 660 324. Fungujeme i na mailu: ou@hovorcovice.cz.

PORTÁL MUNIPOLIS

Pokud vás zajímá dění z obce Hovorčovice, zaregistrujte se zdarma na portálu <https://www.munipolis.cz/registrace>. Novinky z obce jako upozornění na krizové situace, dopravní uzavírky, odstávky vody, elektřiny apod., pozvánky na kulturní a sportovní akce, budete dostávat e-mailem nebo do aplikace.

VRT PRAHA – DRÁŽĎANY

Aktuální oficiální informace Správy železnic a.s. ohledně vysokorychlostní tratě z Prahy do Drážďan naleznete na webu obce www.hovorcovice.cz – záložka VRT Praha – Drážďany.

PRACOVNÍ PŘÍLEŽITOST

Obec Hovorčovice přijme pracovníka na hlavní pracovní poměr na úklid a údržbu obce. Jednou z hlavních podmínek je řidičský průkaz skupiny B, dále zdravotní způsobilost, spolehlivost a pracovitost. Nástup možný ihned. Bližší informace p. Pecník tel: 723450618.

HLAVNÍ POZNATKY Z DOTAZNÍKOVÉHO ŠETŘENÍ K PRIORITYM OBCE

2. POKRAČOVÁNÍ

V dnešním pokračování zahajujeme prezentaci některých názorů spoluobčanů uvedených v dotazníku, tentokrát od občanů, žijících v lokalitě západní části obce od ulice Bořanovické na Prahu. Dovolíme si je komentovat, případně vysvětlit. Podotýkáme, že obdobné názory se objevily i z ostatních částí obce. Těm se budeme věnovat v dalších pokračováních.

K otázce spokojenosti s dopravní obsluhou obce s Prahou a okolními obcemi, zejména Líbeznicemi, respondent, který žije v obci více jak dvacet let, uvedl, že do Líbeznic nikdy nevyužil dopravní spojení.

Určitě není jediný, někdo prostě jezdí autem. Proč obec přispívá na toto dopravní spojení? Protože v této obci jsou školská zařízení a možnosti zájmové činnosti, spádově je zde poradna seniorů pro naši obec, ale hlavně je zde zdravotní středisko s praktickými lékaři pro seniory a také pediatriká ordinace. Spojení jsou nastaveny tak, aby měli naši občané možnost využívat těchto služeb. K zamyšlení je i možnost spojení na Prahu s přestupem v Líbeznicích, kdy autobusy zajiždějí na Ládví. Nutno dodat, že zase řada respondentů volá o rozšíření spojů zejména z pohledu dopravy k lékařům.

V oblasti hodnocení podpory Obce místním spolkům a organizacím na podporu sportovního a kulturního vyžití, respondentka sice hodnotí, že je nadstandardní, ovšem dodává, že zde schází cyklostezky.

Jak již jsme v minulosti častokrát zmiňovali, absence úsilí obce v oblasti budování cyklostezek, není v neochotě, ale je dáno územím obce. To je prakticky celé zastavěné, navazující polní cesty jsou na území sousedních obcí. Obec se podílí aktivně na přípravě středočeského generelu k budování cyklotras, tím, že deklaruje ochotu spolupracovat na propojení cyklostezek, pokud takovou aktivitu bude některá z obcí, či kraj, realizovat. V současné době došlo k dohodě s městskou částí Čakovice k obnovení polní cesty mezi Třeboradicemi a obcí se zaústěním do ulice Třeboradická. I tato obnovená cesta bude využívána cyklisty,

Objevil se požadavek na měsíční periodicitu vydávání obecního Zpravodaje, jako důležitého zdroje informací.

Je potěšitelné, že je tento informační kanál hodnocen, bohužel, současná periodičita na stanovená před 18-ti lety jako čtvrtletník se hned tak nezmění. Nejen kvůli finančním nárokům ale hlavně s ohledem kapacity redakční rady a zatím nedostatečné ochotě občanů i spolků přispívat k tvorbě Zpravodaje.

Faktem je, že některé obce, městyse a města mají zpravodaj vydán měsíčně, ovšem pokud se budete zajímat o autory takto často vydávaných médií (mimořadně i v Líbeznicích) jsou to osoby na minimálně vedlejší pracovní poměr. To si opravdu zatím naše obec nemůže dovolit.

V této části obce velmi rezonuje požadavek na pevný povrch v ulicích K Potoku, Družstevní a Střední, prakticky se objevil ve všech odevzdaných dotaznících.

Zatím, co ulice K Potoku bude realizována v druhé polovině letošního roku, financování i výběr dodavatele zajištěno, stav povrchů v Družstevní a Střední si bude muset počkat. Nejen kvůli financím ale především kvůli majetkovým vztahům k pozemku s těmito komunikacemi. Vlastník těchto pozemků, které získal v dražbě proti obci, zatím odmítá diskuzi alespoň nad věčným břemenem, bez kterého se povrchy nedají realizovat.

Snad se blýská na lepší časy. Aktuálně právní zastoupení obce bylo pověřeno k jednání s vlastníkem, zatím jeho finanční požadavky s ohledem na další okolnosti jsou pro obec nepřijatelné. Držme si palce, snad se podaří do konce tohoto roku problém dořešit a budeme moci přistoupit k přípravě rekonstrukce.

Celkově v této části obce s ohledem na věkovou strukturu zde žijících obyvatel je nejpodstatnější stav zmíněných komunikací a požadavky na občanskou vybavenost – lékaře a prodejnu.

Prodejna, viz samostatný článek je připravována, spojení pro lékaře v Líbeznicích tedy podle požadavků z dotazníku budeme ověřovat z pohledu dostatečnosti.

Jiří Novák, místostarosta

PLACENÁ INZERCE

Realitní makléř pro Hovorčovice a okolí



Bydlím tu s Vámi a bude velkou ctí Vám pomoci s prodejem nemovitosti nebo hledáním nového domova.

Daniel Skružný

604 999 909



RE/MAX
G8 Realty



OPAKOVÁNÍ JE MATKA MOUDROSTI ANEB VELKÝ PRŮVODCE TŘÍDĚNÍM ODPADU - DÍL TŘETÍ ANEB PROČ JE DŮLEŽITÉ TŘÍDIT ODPAD

Dnes končí seriál k odpadům, který byl do Zpravodaje zařazen v souvislosti s připravovanými změnami v systému obecního odpadového hospodářství. Připomínáme, že tento seriál je připravený z internetových zdrojů. Jak jsme upozorňovali v závěru druhého dílu, budeme se zabývat systémy třídění odpadů kterými jsou:

Systémy třídění odpadu pro domácnosti

V současnosti ve většině obcí, mezi které dosud patříme také, funguje sběr odpadu do **sběrných hnízd**, která jsou rozmístěná po obci. Tento systém však není příliš efektivní – lidé nemají motivaci nosit odpad do sběrných hnízd a je pro ně jednodušší vyhodit odpad do nádoby na směsný komunální odpad - SKO (každý metr vzdálenosti sběrného místa od obydlí znamená nižší míru třídění). Systém je navíc anonymní, což přináší **problémy v podobě nekvalitně vytríděného odpadu**, přeplněných popelnic v důsledku nesešlapaných krabic či PET lahví a nepořádku kolem sběrného místa. Bohužel umožňuje i odkládání odpadů jiným osobám (některým podnikatelům či občanům z jiných obcí).



Vhodným řešením tak může být **systém sběru tříděného odpadu dům od domu**. Občanům se tak třídění výrazně zjednodušuje, protože pohodlně třídí ve svých domovech a v den svozu odpadu jednoduše přistaví tříděný odpad před dům. Nemají tedy důvod vyhazovat využitelné složky odpadu do SKO, protože obě dvě možnosti pro ně představují srovnatelný výdej energie a času. Tento **adresný sběr** navíc není anonymní jako v případě využívání sběrných hnízd, a tak **motivuje občany k větší zodpovědnosti v třídění**.

Třídění odpadu v domácnostech

Třídění využitelných složek odpadu v domácnostech se dá řešit různými způsoby. V případě, že obec či město provozuje sběr odpadu „dům od domu“, což připravujeme od příštího roku, tedy odvoz odpadu přímo z domácnosti, existuje například pytlový sběr, kdy domácnost třídí využitelné složky do pytlů podle druhu. Pytel se v den svozu jednoduše přistaví před dům (nebo na předem určené místo v případě bytové zástavby) a nechá odvézt svozovou službou.

Další variantou je nádobový sběr tříděného odpadu, kdy mají občané nádoby umístěné na vlastním pozemku (což je obecní cíl) a v den svozu je opět jen přistaví před dům k

vyvezení odpadu. Kombinovaný sběr představuje propojení obou zmíněných variant.

Pokud je ve městě či obci zavedena evidence odpadů, je možné také nastavit výši poplatků pro jednotlivé domácnosti dle množství vyprodukovaného odpadu. Takový **motivační systém** umožňuje finančně odměňovat ty domácnosti, které pečlivě třídí a produkují méně odpadu. **K tomu bychom na základě zkušeností z nového systému v budoucnu rádi přistoupili.**

Pokud není v samosprávě zaveden sběr „dům od domu“, odpad si občané většinou sami nosí do veřejně přístupných **sběrných hnízd**.

Samostatnou kapitolou je **třídění bioodpadů**, které lze řešit například pravidelně vyváženou hnědou popelnicí nebo sezónním sběrem do velkoobjemových kontejnerů. V takovém případě ale skutečně vzniká odpad, který se musí někde svážet, zpracovávat/likvidovat, a tím přibývají další energetické i finanční náklady. Výrazně efektivnější varianta je zavést domácí kompostování. Kompostováním přímo v domácnostech (ať už do zahradního kompostéru nebo třeba do vermikompostéru v bytovce) se tvorbě odpadu zcela předejde, protože bioodpad zkompostujeme a využijeme přímo v místě vzniku. Zde máte prostor se nad tím zamyslet a podle svých pozemků a jejich provozu realizovat. Nyní je možnost v obci si hradit vývoz hnědé popelnice, to je hojně využíváno.

Systémy třídění odpadu pro obce a města

Obce a města zajišťují sběr tříděného odpadu několika způsoby.

Stále rozšířená jsou **sběrná hnízda** – občané donášejí vytríděný odpad do místa v obci, kde jsou umístěny nádoby či podzemní kontejnery na tříděný odpad. I v novém výše uvedeném systému sběru od dveří ke dveřím budou některá sběrná místa v obci zachována, ale budou pod dohledem kamerového systému, z dále uvedených důvodů: Sběr odpadu tímto způsobem ale má svá úskalí – je anonymní, a tak nemotivuje občany k zodpovědnosti. **Výsledkem se proto stává nekvalitně vytríděný obsah, nepořádek kolem popelnicového stání, nesešlapané lahve apod.** Zároveň je pro občany jednodušší vyhodit jejich odpad do popelnice na SKO, pokud ji mají blíže než sběrné hnízdo pro tříděné složky – zbytečně tak končí ve směsném odpadu recyklovatelné materiály a obec musí platit za jejich likvidaci.



I proto je v návaznosti na tento změněný systém podmínek pro třídění zároveň měněn systém poplatků z nynějšího tzv. poplatku za každou osobu/ rekreační nemovitost na poplatky za každou nemovitost ve výši podle počtů osob v ní bydlících.

Další variantou je **adresný sběr** – tedy sběr tříděných složek odpadů přímo z domácností. Občané tak třídí v pohodlí domova. V den svozu jednoduše své odpady umístí před dům a zpřístupní je ke svozu.

Tento způsob sběru odpadu občanům třídění velmi usnadňuje a díky adresnosti bývá zpravidla také vytríděný obsah kvalitnější. Občané mohou sbírat vybrané složky tříděného odpadu do nádob, do pytlů nebo zkombinovat obě varianty.

V případě adresného sběru je možné evidovat vyprodukované odpady. Město nebo obec tak získává podrobný přehled o svých odpadech a díky získaným datům může efektivně optimalizovat své odpadové hospodářství.

Díky adresnému sběru je také možné zavést **motivační systém** pro občany. Samospráva získá přehled o tom, jaké množství odpadu produkují jednotlivé domácnosti a může tak např. finančně zvýhodnit ty domácnosti s vysokým podílem vytríděných složek.

Zatím s adresným sběrem s evidencí pro jednotlivé domácnosti nepočítáme s ohledem na náklady, evidenční náročnost a chceme zatím realizovat již zmíněný způsob třídění a sběru od dveří ke dveřím.

Odpady, které nelze vytrídít žádným z výše uvedených způsobů, lze odevzdat na sběrném dvoře nebo na jiná sběrná místa. Zbytek odpadu tvoří směsný komunální odpad.

Třídění odpadu na úrovni měst a obcí

Obce a města musí v současnosti řešit stále větší tlak na zvyšování míry recyklace – Evropská unie vyžaduje po členských státech **65 % míru recyklace** a směřuje k úplnému zákazu skládkování využitelných složek odpadu v roce 2030. Pokud samosprávy nebudou splňovat stanovené limity, budou muset platit výrazně vyšší poplatky za odpady, které se budou každým rokem zvyšovat. **Odpadové hospodářství by tedy mělo být postaveno tak, aby motivovalo občany k třídění a snižování produkce odpadů, což chceme zavést od příštího roku i u nás.**

Každý region má svá specifika, vhodné je tedy začít vstupní analýzou odpadového hospodářství dané samosprávy, z které následně vzejdou konkrétní doporučení pro nastavení skutečně efektivního odpadového hospodářství., což u nás již proběhlo s doporučením nového systému, který chceme zavést a tím je **Třídění a svoz odpadu „dům od domu“ (door to door).**

Jak funguje systém sběru odpadu dům od domu?

Systém sběru odpadů dům od domu funguje tak, že občané plní přidělené pytle nebo nádoby (120 l, 240 l) na vybrané druhy odpadu a v den svozu přistaví nádoby nebo plné pytle před dům. Velkou výhodou tak je **pohodlnost** pro občana, který již nemusí s tříděným odpadem až do sběrného hnízda, ale může jej stejně jako SKO jednoduše postavit před dům a nechat svozovou společnost odpady odvézt. Sběr dům od domu je na rozdíl od anonymních sběrných hnízd adresný, a tak **motivuje občany k zodpovědnějšímu přístupu** – vyšší kvalitě vytríděného obsahu, sešlapávání PET lahví apod.

Pokud je zavedena ve městě či obci evidence odpadů, jsou pytle či nádoby označeny příslušným QR kódem, který obsluha popelářského vozu jednoduše načte do evidence a odpad odveze. Data se propojí s evidenčním systémem obce, která s nimi může dál pracovat a využít je k optimalizaci odpadového hospodářství.

Pytlový sběr

Pytlový sběr spočívá v tom, že **občané vyhazují tříditelné složky odpadu do pytlů**, které skladují doma, a v den svozu je jednoduše položí před dům nebo do místa určeného pro vyhazování a svoz pytlů.

Pokud je ve městě nebo obci zavedena evidence odpadů, označuje občan každý pytel nalepovacím identifikačním kódem, který obsluha svozového vozu při svozu načte do evidenčního systému. Obec či město má tak komplexní přehled o vyprodukovaných odpadech a data, na kterých může stavět a zefektivňovat dále své odpadové hospodářství. Etikety s kódy občan získává od obce nebo města a vždy před svozem je odpadu nalepí na naplněný pytel s odpadky.



Nádobový sběr

Nádobový sběr (podobně jako pytlový sběr) umožňuje občanům třídít využitelné složky odpadu v pohodlí domova. **Je vhodný pro vilové čtvrti se zahradou.** Občané tak mohou třídít odpad do barevných nádob o objemu 120 l nebo 240 l, v den svozu se pak plné nádoby jen přistaví před dům.



Kombinovaný sběr

Kombinovaný sběr je spojením pytlového a nádobového sběru. Občané tedy třídí odpad jak do pytlů, tak do nádob.

Obojí v den svozu pouze přistaví naplněné před dům a nechají vyvézt.

Třídění odpadu ve sběrných dvorech

(ten zatím obec nemá – v bývalém JZD je sběrné místo)

Sběrné dvory jsou nedílnou součástí každého fungujícího odpadového hospodářství. Občané zde mají možnost odevzdávat odpad, který nespadá do běžného SKO nebo tříditelných složek odpadu. Jedná se například o stavební a objemný odpad, nebezpečný odpad atd.

Při příjezdu na sběrný dvůr je nejprve nutné odpad zvážít, obsluha poté zaeviduje zvážené množství, druh a původce odpadu, buď ručně nebo pomocí evidenčního systému. Následně dochází k uložení odpadu na místě k tomu určenému, například do velkoobjemových kontejnerů a dalších nádob. Odpad se většinou lisuje do balíků výrazně menších objemů, které ušetří na sběrném dvoře mnoho místa, a zároveň jsou i praktické pro následnou přepravu koncovému zpracovateli.

V rámci sběrných dvorů čím dál častěji fungují tzv. Re-use centra, která představují efektivní řešení v předcházení vzniku odpadu. Jedná se o místo, kam mohou občané nosit stále funkční a využitelné věci jako např. nábytek, potřeby do domácnosti, nádobí, hračky, funkční elektrospotřebiče atd. Ty jsou pak poskytnuty zdarma či za poplatek zájemcům, kteří pro ně ještě najdou využití. Tento systém je výhodný jak pro občany, kteří v Re-use centru mohou pořídit potřebné věci za zlomek ceny, tak pro obec, která vykazuje nižší míru vyprodukovaného odpadu a tím pádem získá finanční úsporu.



Třídění odpadu na třídící lince

Třídící linky slouží k dotřídění již vyseparovaného odpadu. Obsluha dotřídí ovací linky přebere tříděný odpad a vybere z něj materiál, který je možné dále využít pro účely recyklace. Odpad určený k recyklaci se poté slisuje do balíků a následně se vykupuje a opětovně využívá ve výrobě zpracovatelskými firmami.

Se zbytkovým odpadem, který není pro recyklaci vhodný, se nakládá jako se směsným komunálním odpadem – umísťuje se na skládku nebo do spaloven. Patří do něj odpad, který do tříděné složky vůbec nepatří, který není možné dále recyklovat nebo je silně znečištěný.

Nejčastější otázky spotřebitelů a zástupců měst a obcí

Proč bychom měli třídít, když se pak odpad stejně svezí na jednu skládku?

Jedná se o rozšířený mýtus, který vznikl pravděpodobně tím, že lidé viděli stejné popelářské auto na svoz směsného i tříděného odpadu. I to se stává, ale svozová společnost k tomu mívá své důvody. Prvním z nich je znehodnocení odpadu, pokud se například na papír vylije olej, už se nedá recyklovat ani využít jiným způsobem, proto se se s ním nakládá jako se směsným odpadem. Druhým důvodem, proč odpady ze dvou popelnic končí na stejném místě, jsou auta se dvěma kabinami. Taková auta dokážou pojmout dva typy odpadů, aniž by se smíchaly dohromady.

Ve skutečnosti nikdo nemá zájem míchat vytríděný odpad dohromady. Vysoká vytríděnost je pro město či obec **finančně velmi výhodná**. Vytríděný odpad je zdrojem finančních odměn od společnosti EKO-KOM a může se také dále obchodovat, zatímco velké množství vyprodukovaného směsného odpadu přinese samosprávě jen vysoké náklady v podobě poplatků za skládkování, které se každý rok zvyšují. **Třídění má smysl a je výhodné pro všechny.**

Proč se vytríděný odpad více nevyužívá ve výrobě?

Důvodem je stále **nízká legislativní podpora** na národní a evropské úrovni, i když už se situace začíná zlepšovat. Nové zákony mají motivovat výrobce k využívání sekundárních zdrojů a na druhé straně podporovat poptávku (například úpravou pravidel pro zadávání veřejných zakázek) po výrobcích z druhotných surovin. Po tříděných složkách odpadu tak bude poptávka v následujících letech stále více stoupat.

Je reálné dostat se s městem na míru třídění 70 % a více?

Ano, je to zcela reálné. Aby toho město či obec byla schopna dosáhnout, je potřeba začít **přístupovat k odpadům systematicky**. Je důležité udělat si nejprve dobrý přehled o současném stavu odpadového hospodářství. Samospráva by si poté měla stanovit jasné cíle, nastavit potřebné kroky, zavést vhodná řešení, a především komunikovat s občany. **Dobrá informační kampaň a motivace občanů k zapojení do systému třídění je pro úspěch zásadní.**

Závěrem:

Kdo z Vás věnoval svůj čas nejen tomuto článku ale i předchozím dílům, určitě pochopil, že obci, stejně tak jako velké většině jejich obyvatel je jasné, že dosavadní systém nakládání s odpady v obci, tzn. sběrná hnízda s popelnicemi na tříděný odpad a popelnice na SKO bez ohledu na velikost, k naplnění cílů k třídění v roce 2030 a úspoře nákladů obce nevede. Proto je připravována od 1.1.2025 změna systému poplatků spolu s vytvořením lepších podmínek pro tříděný odpad u každé domácnosti/nemovitosti.

Obec však čeká ještě spousta práce v této oblasti, a to zejména na úseku dalšího zdokonalení změněného systému a zejména na úseku vytvoření podmínek pro zřízení a provozování obecního sběrného dvora.

Věříme, že se změny setkají s pochopením a počet občanů odpovědně třídících odpad bude přibývat. Snad Vás přesvědčí i úspora nákladů rádně třídící domácnosti na svoz odpadů v novém systému.

Jiří Novák, místostarosta obce

OBCHOD V OBJEKTU č.p. 327 (NEPA) – JIŽ BRZY

Snahu obce dostat v oblasti občanské vybavenosti na potřebnou úroveň začala na úseku podmínek pro školní vzdělávání v roce 2014. Velmi citelně však obci scházely prostory pro další oblasti, zejména pak pro společenské setkávání a akce, také zajištění obchodních prostor. Stávající systém dvou malých prodejen byl považován za nedostatečný a neposkytující potřebnou šíři a dostupnost sortimentu. Navíc s rizikem, že to takto nebude stále, což se nyní potvrzuje - potraviny Katka by měly ukončit s koncem roku svůj provoz.

Proto bylo úžasné, že bývalý majitel objektu č.p. 327 pozitivně reagoval v roce 2017 na zájem obce o odkup objektu bývalé samoobsluhy postavené v roce 1975 svépomocí občanů.

Vstupní náklady na pořízení, ve světle dnešních cen nemovitostí nebyly nijak závratné, vy co sledujete dění v obci víte, že to bylo 14 milionů Kč, dokonce ve třech splátkách.

Vzhledem k absenci dotačních titulů, vhodných pro rekonstrukci koupeneho objektu na komunitní centrum, bylo nutné nejdříve našetřit finance. Půjčka s ohledem na závazky obce vzniklé s výstavbou velké školy nepřipadala v úvahu.

Byla zatím připravena projektová dokumentace, získáno stavební povolení a vybrán zhotovitel, vše se podařilo skloubit tak, že bylo možno v polovině roku 2022 zahájit stavbu. Bohužel již s vědomím, že podstatná část objektu bude zatím sloužit škole, takže

na kavárnu, knihovnu a společenský sál, variabilní jako klubovny, si budeme ještě počkat, než se podaří zajistit finance na dostavbu školy.

V rekonstruovaném objektu pak byl vybudován prostor pro obchod se smíšeným zbožím.

Kolaudaci objektu na školu a zahájení jejího provozu od 1.9.2023 však martýrium s přípravou provozu obchodu neskončilo, naopak se od podzimu rozjelo.

Původní záměr pronajmout vybranému zájemci za nejvyšší nájemné s tím, že si ten na své náklady prostory vybaví, ztroskotal. Přes oslovení velké části obchodních společností byly obci doručeny nabídky výhradně provozovatelů malých obchodů, které nesplňovaly představy obce, mít stabilní a přitažlivý obchod pro naše občany.

Proto bylo rozhodnuto, začátkem letošního roku, že prostory obec vybaví s vybraným nájemcem na své náklady a vypíše záměr pronajmout prostory místním občanům, či firmám s vazbou na obec.

Toto nové výběrové řízení bylo ukončeno vyhodnocením pěti nabídek splňující kritéria záměru, a to pětičlennou komisí složenou ze zástupců obou zvolených sdružení.

Jednomyslné doporučení komise projednalo veřejné zasedání zastupitelstva obce dne 30.4. 2024 a schválilo jej. Ostatně zápis z konání tohoto zastupitelstva je veřejně přístupný včetně přijatého usnesení. Stejně tak je možno zájemcům z řad občanů po-

skytnout, k ověření průběhu výběru, zápisy z jednání komise, včetně hodnotících tabulek.

Nutno zdůraznit, že pro výběr byla komisí stanovena transparentní kritéria, dle kterých byl zájemce vybrán. Představám obce s konceptem budoucího obchodu splnili včetně dalších podmínek (zejména praxe a současné provozování obchodních prostor) dva uchazeči,

K provozování našeho obchodu byl vybrán pan Ing. Jan Šťastný, který za tímto účelem založí se svou manželkou novou s.r.o. Zároveň zůstane nadále jednatelem a spolujednatel společnosti „Česká masna“, mající mimo jiné podnikovou prodejnu v sousedních Líbeznicích.

Dle nabídky do výběrového řízení se kromě tradičního obchodního zboží se můžete těšit na řadu neotřelých záležitostí, které v blízkých supermarketech určitě nezažijte a ani tam nejsou k dostání.

Nový provozovatel obchodu Vás určitě rád seznámí před otevřením obchodu a jistě přesvědčí, že pro běžné nákupy a potřebné zboží není potřeba cestovat do Prahy.

Aktuálně s panem Šťastným probíhá za strany obce zajištění vybavení prodejny zařízením a příprava na kolaudaci prodejny.

Pokud bude vše probíhat dle předpokladů, uvítá Vás nový provozovatel v nové prodejně v průběhu září.

Jiří Novák, místostarosta

I. HOVORČOVICKÝ ŠACHOVÝ TURNAJ

Hovorčovický šachový turnaj proběhl v sobotu 20. dubna 2024 v jídelně MŠ a ZŠ Hovorčovice. Proběhl za spolupráce se Spolkem MROŠ, MŠ A ZŠ Hovorčovice a Obcí Hovorčovice. Události se zúčastnilo 30 hráčů všech věkových kategorií (5 až 82 let), převážně z Hovorčovic. Své zastoupení ale měly i Měšice, Líbeznice, Nová Ves a Mratín.

Turnaj se hrál ve formátu 2x 10+5 (tedy každá strana měla k dispozici časový fond 10 minut a obdrželi 5 vteřin navíc za každý provedený tah) na 8 kol. Partie v turnaji byly napínavé a posledních několik kol mělo vždy ale-

spoň jednu déle trvající partii, u které se všichni ostatní hráči sešli a s napětím ji pozorovali. Soutěž byla řízena oficiálním šachovým programem a za dozoru licencovaného rozhodčího a dvou pomocných rozhodčí.

Součástí turnaje bylo cenové vyhodnocení pro hráče na nejlepších 6 místech a drobný upomínkový předmět pro všechny účastníky.

Na základě zájmu účastníků vznikne od září šachový kroužek pro zájemce všeho věku. Součástí kroužku budou šachové lekce, řešení problematických šachových situací a pozic, menší turnáje zúčastněných. *Martin Brož*



ZPRÁVY Z VÝBORU PRO SOCIÁLNÍ ZÁLEŽITOSTI



Jak bylo avizováno v minulém čísle Zpravodaje, dne 21. května se uskutečnil další z výletů pro naše starší spoluobčany. Tentokrát jsme se vydali do východních Čech. Navštívili jsme zámek Kostelec nad Orlicí a zámek v Častolovicích, prošli se krásným parkem a v místní mini ZOO obdivovali lamy a exotického bílého páva. Na nádvoří zámku jsme si dali kávu s dortíkem a po čtvrté hodině jsme se vydali cestou k domovu. Výlet se vydařil, dozvěděli jsme se nové zajímavosti z historie, oběd nám chutnal a počasí nám také přálo. Nezbývá než doufat, že příští výlet bude stejně povedený.



Výboru pro sociální záležitosti se podařilo navázat spolupráci s Městskými divadly pražskými a tím pro naše seniory zajistit možnost navštěvovat za výhodných podmínek různá divadelní představení podle svého výběru. Program divadel je vždy zveřejněn na všech komunikačních kanálech obce, zejména na stránkách obce a na elektronické desce před budovou obecního úřadu. Zájemci se mohou o vstupenky přihlásit na obecním úřadu.

Členka výboru, paní Lucie Goldová, se účastnila práce v poradní komisi pro odpadové hospodářství v obci. Mimo jiné apelovala na ostatní členy komise, aby ve svém rozhodování brali v úvahu také sociální aspekt problému, aby v budoucnu nedocházelo k neúměrné zátěži důchodců a sociálně slabších spoluobčanů.

Výbor pro sociální záležitosti nabízí spoluobčanům možnost různých volnočasových aktivit. Například cvičení jógy na židlích, přednášky na různá témata nebo možnost účasti v univerzitě třetího věku. V případě Vašeho zájmu kontaktujte prosím obecní úřad nebo vám známé členy výboru pro sociální záležitosti.

V pondělí 24. června proběhlo poslední předprázdninové setkání našich seniorů na obecním úřadu. Po krátkém sousedském povídání si všichni popřáli krásné prožití léta s tím, že další setkání bude v září po prázdninách.

Závěrem mám zprávu pro všechny cestovatele. Naši přátelé z Měšic se rozhodli připravit další výlet a mohou vás informovat, že podzimní výlet se bude konat ve čtvrtek 26.9.2024, tak si prosím poznamenejte toto datum do svých diářů. Výlet se uskuteční za obdobných podmínek jako dosud. Přihlásit se můžete jako vždy na obecním úřadě.

A na úplný závěr vám jménem výboru přeji krásné prožití letních chvil.

Hana Mufová



KERAMICKÁ DÍLNA V NAŠÍ ZÁKLADNÍ ŠKOLE PŘIDEJTE SE K NÁM

Jak k tomu došlo, že jsme mohli v malé budově základní školy vybudovat keramickou dílnu? Stalo se to díky dotaci ITI, která byla přednostně zaměřena na polytechnické vzdělávání, a nemuseli jsme dlouze přemýšlet... a tak vznikla venkovní učebna, multifunkční učebna a keramická dílna, která je v provozu od září 2020.

Ve spolupráci se zřízovatelem se nám podařilo vybudovat prostor keramické dílny a již čtvrtým rokem ji využíváme jak pro výuku keramiky v rámci pracovní výchovy na 1. stupni, tak pro odpolední keramické kroužky. Stejně tak je dílna využívána i ostatními ročníky základní školy v rámci krátkodobých kreativních projektů.

V dílně naleznete celkem deset pracovních míst pro účastníky, pracovní stůl lektora, dva hrnčířské kruhy, prostor s velkou vypalovací pecí a prostor pro skladování hlíny a vysychání výrobků.

Každým rokem otevíráme celkem šest keramických kurzů pro děti 1. – 9. ročníku, dále kurzy pro dospělé a pro seniory, a to v rámci 1. i 2. pololetí školního roku. Každý kurz má vždy 13 lekcí, kdy tyto kurzy vedou celkem tři lektorky. Bližší informace o kurzech naleznete na tomto odkaze: <https://www.skolahovorcovice.cz/zs/ostatni-krouzky>.

Co je náplní našich kurzů? Mohu se do kurzu přihlásit i já nebo mé dítě?

Ano, to je samozřejmě možné, i když jste ještě nikdy s hlínou nepracovali; jedná se o velmi kreativní až terapeutickou činnost, která vám naplno dopřeje zrelaxovat a sdílet vzájemné zážitky.

Obsah našich kurzů je vždy zaměřen na danou věkovou skupinu a také na to, zda se jedná o kurz začátečnicků nebo zda jde o kurz pro pokročilé. Každopádně však všichni projdou základními technikami, aby do budoucna mohli pracovat na výrobcích samostatně a nebyli omezovali tím, že si nevědí rady s postupem práce. Na úplném začátku se seznamujeme

s hlínou a s tím, jak ji správně zpracovat, aby nám výrobek v peci nepopraskal či úplně „nevybouchl“ a poté procházíme základními technikami: vytlačování, válečkování, kuličkování, plátování, lití do formy, točení na kruhu, tvorbou mozaiky, apod. Hotový výrobek se vždy nechá dostatečně vyschnout a poté se poprvé vypálí (jde o tzv. přezah) na cca 900°C, poté se dekoruje oxidy, glazurami, barvítka a různými technikami se tyto barvy nanášejí na výrobek. Po dekorování přichází na řadu druhý výpal, ten už je v rozmezí 1 050 – 1 200°C a je hotovo!

Cesta k finálnímu keramickému výrobku je dlouhá, ale úsilí se vždy vyplatí a odměnu zažijete vždy po finálním vypálení. Zaujalo vás naše vyprávění? Rádi byste se účastnili našich kurzů anebo byste se rádi stali našimi lektory keramiky? Tak neváhejte a ozvěte se nám! Pokud jste senior z Hovorčovic, obdržíte od obce zároveň i příspěvek na tento kurz.

Pokud se k nám chcete přidat, neváhejte a pište na e-mail: hirkova@skolahovorcovice.cz nebo volejte na telefon: 725 835 302. Těšíme se na vás!

*Jana Hirková,
správce keramické dílny*

1. V dílně najdete všechny věkové skupiny



Žáci v rámci akcí Erasmus+



zahraniční pedagogové v rámci Erasmus+



Dospělí v rámci kroužku keramiky



Seniorky v rámci kroužku keramiky



Žáci při výuce keramiky

2. Práce dětí



3. Práce dospělých a senorů v rámci kroužků keramiky



...a tak to vypadá v peci, když se nedodrží správný postup, keramický výrobek je vždy jedno velké překvapení...

Naše lektorky: Veronika Tagliagambe Poloučková a Veronika Di Pucciová



SLAVNOSTNÍ OTEVŘENÍ NOVÉHO FOTBALOVÉHO HŘIŠTĚ

Dne 31.5.2024 se v Hovorčovicích za přítomnosti zástupců obce a SKK Hovorčovice konalo slavnostní otevření nového fotbalového hřiště s umělým trávnikem 3. generace s délkou vláken 60 mm. Tento nový moderní fotbalový areál nabízí plochu o rozměrech 47,3 x 39,5 metru. Osvětlení na čtyřech stožárech umožňuje konstantní využití hřiště bez ohledu na světelné podmínky. To je klíčové zejména pro tréninkový proces v zimních měsících. Dosud tuto část přípravy SKK Hovorčovice muselo zajišťovat na pronajatých sportovištích v okolí.

Součástí areálu je také parkoviště s podélným stáním pro čtyři auta.

V rámci projektu došlo i k rozšíření osvětlení na hlavní travnaté hrací ploše, což umožní její rovnoměrné zatížení a díky tomu i úsporu nákladů, které musely být každoročně vynakládány na opravu plochy.

Tento ambiciózní projekt v hodnotě přesahující 11 milionů Kč by nebyl možný bez finanční podpory klíčových partne-



rů. Na financování se podílela obec Hovorčovice (27 %), samotný fotbalový klub SKK Hovorčovice (10 %) a Národní sportovní agentura (63 %). Významný podíl obce na realizaci projektu si zaslouží zvláštní poděkování – bez této podpory by nebylo možné takto moderní a kvalitní sportoviště vybudovat.

Nové hřiště bude sloužit nejen potřebám sportovního klubu SKK Hovorčovice, ale také žákům místní základní školy. Kromě toho bude ve vymezených hodinách otevřeno i široké veřejnosti, což umožní všem zájemcům z obce a okolí využívat moderní sportovní infrastrukturu.

Věříme, že nové hřiště přispěje k rozvoji sportovních aktivit v naší obci a stane se oblíbeným místem pro sportovce všech věkových kategorií. Děkujeme všem, kteří se podíleli na realizaci tohoto významného projektu a těšíme se na mnoho úspěšných sportovních událostí, které zde budou probíhat.

Kateřina Češpivová



AP AEROBIC CLUB - JAK SE NÁM DAŘILO V JARNÍ SEZÓNĚ

Již sedmým rokem na závodní plochu vysíláme naše závodnice a v letošní sezóně nás úspěšně reprezentuje přes 30 holčiček. Každoročně se účastníme závodů pod federací FISAF, ale letos, vůbec poprvé, ve všech třech výkonnostních třídách, včetně té první nejprestižnější.

Postup do této elitní kategorie si vybojovaly naše dlouholeté závodnice (Kateřina Novotná, Barbora Lopatová, Žofie Strnadová, Nela Klemtová, Klára Mocová, Julie Šnorková a Karolína Patschová). Společně závodí v kategorii junior grande aerobic a v sestavě, vytvořené na populární písni skupiny ABBA, sbírají skvělé úspěchy. V obrovské konkurenci se jim povedlo vybojovat i 6. místo a jsou velkou inspirací pro všechny naše mladší závodnice.



Druhá výkonnostní třída letos patří především sportovnímu aerobiku a většina našich závodnic zde bojuje vůbec poprvé. Za zmínku určitě stojí výkony Kláry Mocové, závodkyně v kategorii kadet ženy, která několikrát svými výkony překvapila nejen trenérky a ze dvou závodů přivezla úžasné 2. místo. V nejnabitější kategorii junior ženy, kde mezi sebou poměřuje síly více jak třicet závodnic, nás v letošní sezóně reprezentují dokonce tři slečny a všechny se v obrovské konkurenci určitě neztrácejí, ba naopak. Lucie Poláková si vždy vybojovala účast ve finále a dvakrát přivezla nepopulární, ale krásné, 4. místo. Nela Klemtová si za své skvělé výkony vysloužila mnohokrát finále a dokonce neuvěřitelné 5. místo. Karolína Patschová je nováčkem ve sportovním aerobiku, ale i přes to dělá obrovské pokroky, kte-



ré jí přinesly třeba i pěkné 15. místo. Svou zlatou sezónu si užívají Adéla Hinštová a Eliška Stránská, závodící v kategorii junior dua. Ani na jednom ze závodů tyto děvčata nenašly silnější soupeřky a vždy vystoupily na stupínek nejvyšší.



Třetí výkonnostní třída v letos přivítala i naše malé závodnice, pro které je tato sezóna premiérou. Holčičky cvičící v sestavě s tématem Fotbal (Sa-



bina Ulbrichtová, Tereza Němečková, Ella Hrnčířiková, Adéla Klemtová, Nela Málková, Urša Káchová, Růžena Káchová) patří mezi nejmladší v celé kategorii dětí grande aerobic, přesto ale předvádějí nádherné výkony.



Hned na prvním závodě dokonce získaly stříbrné medaile. Sabina Ulbrichtová je velmi nadějnou a talentovanou závodnicí ve sportovním aerobiku v kategorii děti ženy. V konkurenci téměř dvaceti holčiček, které jsou z naprosté většiny starší než ona, vybojovala hned dvakrát 1.místo. Velmi podobně se daří i Viole Němečkové v kategorii kadet ženy. Na žádném ze závodů nezůstala pod stupni vítězů a do své sbírky přidala dvě zlaté medaile. V kategorie cadet grande aerobic máme také své zástupkyně (Viola Němečková, Sofie Kafková, Klára Kolářová, Adéla Pechová, Veronika Provázková, Tereza Mikolášová), které tuto sezónu provází sestava pojmenovaná Rock. Hudba tohoto žánru a samozřejmě krásné výkony se těší velké oblibě rozhodčích, a proto není divu,

že si tato děvčata z každých závodů přivezla medailové umístění.



Na závodní plochu, konkrétně na závody Českomoravského poháru, se podívali naše nejmladší závodnice v kategorii 6-7 let. Duo ve složení Magdaléna Dobrevová a Ema Nováková si při své premiéře odvezlo skvělé 5. místo a zároveň motivaci do dalších závodů. Tu si ze závodů v Brně přivezly i naše singlistky Adriana Mikolášová a Agáta Benešová, společně s 8. a 5. místem.

Všem holčičkám gratulujeme ke krásným výkonům a děkujeme za krásnou reprezentaci v letošní sezóně. Rodičům samozřejmě patří poděkování za neuvěřitelnou podporu, bez které by to také nešlo. Jsme na Vás ohromně pyšné a těšíme se na další zážitky, které nás společně čekají!

Krásné prázdniny přeje

*Tým trenérek AP Aerobic
Clubu Hovorčovice*



BISTRO STATEK LÍBEZNICE


Zveme vás na příjemné posezení na naší krásné zahrádce. Užijte si moderní českou kuchyni inspirovanou Francií a Itálií.


Nabízíme snídaně, brunch, zajímavé obědové menu, večere a během dne si vychutnáte výbornou kávu s dezertem, víno, míchaný drink i čepované pivo.

Vše z čerstvých surovin od pečlivě vybraných dodavatelů.



 www.stateklibeznice.cz

 + 420 724 323 231

 Družstevní 32, Líbeznice



HOVORČOVICKÝ
ZPRAVODAJ

Vydává Obecní úřad Hovorčovice, Revoluční 33, 250 64 Hovorčovice, náklad 1050 ks, zdarma, e-mail: ou@hovorcovice.cz, vydáno 9. srpna 2024, registrace MK ČR E 17557.

Redakční rada: Iveta Kameníková, Oldřich Lopata, Radek Lovětínský, Jiří Novák
Uzávěrka příspěvků pro další číslo: 29.9.2024. Tisk: MH Tisk, s. r. o.

Číslo 2/2024, ročník XVIII

